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Dotyczy: interpelacji nr 7358 Pana Posła Jarosława Sachajki i Pani Poseł Anny Gembickiej 
w sprawie skierowania unijnych funduszy obronnych do państw rzeczywiście 
zaangażowanych w obronę Europy – takich, jak Polska, Finlandia i kraje bałtyckie

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 7358 Pana 
Posła Jarosława Sachajki i Pani Poseł Anny Gembickiej w sprawie skierowania unijnych 
funduszy obronnych do państw rzeczywiście zaangażowanych w obronę Europy – takich, 
jak Polska, Finlandia i kraje bałtyckie, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Obecnie polskie działania w omawianym obszarze skupiają się m.in. na wskazywaniu 
potrzeb państw członkowskich Unii Europejskiej (UE), graniczących z Rosją i Białorusią. 
Podkreślamy sytuację geopolityczną Polski i wynikające z niej, ponoszone przez nasz kraj 
koszty. Kładziemy nacisk na realizowane przez Polskę wzmacnianie polskiej granicy 
wschodniej, będącej jednocześnie wschodnią granicą UE, zaznaczając, iż dzięki tym 
działaniom zwiększa się bezpieczeństwo wszystkich państw członkowskich. 

Obecnie w ramach UE powstaje Biała Księga ws. przyszłości europejskiej obronności 
(redagowana przez Komisję Europejską), która w dużej mierze ma odnosić się do kwestii 
finansowania obronności, i którą Polska współtworzy. Polska wraz z państwami bałtyckimi 
wypracowała wspólny wkład do ww. Księgi, w którym mocno podkreślamy m.in. kwestię 
szczególnej wrażliwości wschodniej granicy UE, na której jest realizowany m.in. polski 
projekt „Tarcza Wschód” oraz Bałtycka Linia Obrony państw bałtyckich. Oczekujemy, że 
w ostatecznym tekście, który redaguje Komisja Europejska, znajdą się adekwatne odwołania 
do projektów wzmacniających wschodnią granicę UE i ich finansowania.

Przy wielu okazjach uwrażliwiamy UE oraz państwa członkowskie na potrzebę 
wypracowania rozwiązań, które pozwolą na znacznie większe wydatki na obronność 
w ramach UE.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/


		2025-03-06T10:06:28+0000
	Paweł Jan Bejda




